

恩爱夫妻为何要撤销结婚证?

通讯员 潘宇昕

本报讯 结婚十年才发现妻子的真实身份是外籍,丈夫宋某选择了原谅。可是后来,这对跨国夫妻却要求撤销婚姻登记,还把民政局告上了法庭……近日,云和县检察院的一纸检察建议书,结束了这场持续3年的纷争。

宋某与妻子于2006年结婚,育有一子一女。然而,2017年的某天,他带着妻子来到云和县民政局,要求撤销两人的婚姻登记。

因没有相关依据,且妻子身份无法考证,民政局以不符合撤销情形为由,拒绝了申请。今年1月,宋某一纸诉状将民政局告到法院。由于行政诉讼实行异地管辖,该案由庆元县法院接手。

为何宋某与妻子结婚15年,却要撤销结婚证?原来,宋某眼前的妻子并不是结婚证上的“娜某”,而是冒用“娜

某”身份的缅甸女子李某。

在一次公安户籍排查行动中,李某交代了真实身份,其登记结婚时使用的是介绍人提供的身份证件和户口簿。公安机关遂依法收缴了伪造的身份证件并予以相应处罚。

面对李某的坦白和多年的情感,宋某原谅了她。本以为可以继续安心生活,可没有真实的身份证件,给两人的生活造成极大困扰。于是,他们决定撤销结婚证,并以真实信息向涉外婚姻登记机关重新申请登记结婚,不曾想又陷入了无法证明身份的“怪圈”。

在法院尚未组织开庭前,宋某向云和县检察院申请了检察监督。承办检察官查明,李某并非“娜某”,李某非法使用他人身份假冒“娜某”与宋某结婚登记,不符合结婚登记的实质要件,属于浙江省民政厅《妥善处理因当事人以非真实身份进行结婚登记案件的指导

意见》(浙民事(2019)5号)中可撤销结婚登记的相关情形。

此后,云和县检察院组织互为管辖地的庆元县、龙泉市检察院召开座谈会,明确由行政争议发生地检察院管辖行政争议案件,并在此基础上建立了行政争议案件共享机制,各检察机关做好线索移送和配合协作工作。

4月20日,云和县检察院在该案未开庭审理前,向庆元县法院发出检察建议书,建议其向云和县民政局出具建议自行纠正婚姻登记的函件。庆元县法院采纳了该检察建议,并向云和县民政局出具相关函件督促其撤销宋某与娜某的结婚登记。

至此,一场长达3年的行政争议得到实质性化解。云和县检察院在办理该案后,还与本地法院、司法局出台《共同推进行政争议实质性化解实施办法》,协同推进行政争议实质性化解工作。

法院公安联合调解

通讯员 李晴

本报讯 近日,台州椒江区法院立案庭与白云派出所诉前联合化解一起健康权纠纷。纠纷的起因是石某与王某、陈某等人发生口角,进而发展成斗殴,石某鼻子被打骨折。因赔偿问题,该案前期多次调解未果。为此,椒江区法院与白云派出所联合启动多元化纠纷解决机制,对此案进行合力化解。经过法官和民警的释理说法,双方当事人达成和解协议,并当场履行完毕。此举既方便了当事人,又节约了司法资源,将矛盾消除在萌芽状态。

读书交流学习理论

通讯员 杨琛琛

本报讯 5月以来,台州市中院在全市法院启动为期半年的“读经典、学理论,涵正气、践初心”读书交流活动。活动要求强化领导干部示范引领作用,中院院领导、基层法院院长带头写推荐词推荐优秀书籍,并在网站、微信公众号发布。活动期间,倡导每位干警精读一本好书,并通过支部“三会一课”、主题党日、座谈交流会等形式,开展集中阅读,分享读后心得。后续该院还将开展学习体会文章征集评比、全市法院“讲书”比赛等活动。

诉前调解为民解忧

通讯员 余依佳



近年来,三门县社会矛盾纠纷调处化解中心以“不忘初心,为民解忧”为宗旨,帮助当事人排忧解难,保障当事人合法权益。自中心2019年9月成立至今年5月,万人成讼率59.475件/万人,同比下降42.59%,环比下降41.98%,调解团队工作得到群众广泛认可。图为群众为调解团队送锦旗。

完善司法确认程序

通讯员 陈群力

本报讯 近年来,宁波奉化区法院三项举措完善司法确认程序:该院配强人民调解力量,与区委政法委、区司法局等七家单位联合发布《关于加强人民调解员队伍建设的实施意见》,完善“人民调解+司法确认”矛盾化解模式;优化调裁对接,与区总工会、人社局联合出台《劳动争议调裁诉对接工作机制实施方案》,并在诉讼服务中心设立劳动争议调解工作室,制定细则明确对接流程;重组设置专门团队,明确司法确认案件办理部门,成立司法确认团队,公布团队名单、联络人等信息,方便调解组织及当事人联络。

推进小额诉讼工作

通讯员 陈肖滢

本报讯 近日,丽水莲都区法院适用小额诉讼程序,分别对一起买卖合同纠纷和一起劳务合同纠纷案件进行了公开开庭审理并当庭作出宣判,该两份判决为终审判决。该院对于事实清楚、权利义务关系明确、争议不大但双方不能达成调解协议的简单民事案件,及时立案,采用小额诉讼程序进行审理。此举旨在继续深化民事诉讼改革,推进案件繁简分流、轻重分离、快慢分道,优化司法资源配置,全面提升司法效能,满足人民群众多元、高效、便捷的纠纷解决需求。

考核评定提升能力

通讯员 葛象慧

本报讯 日前,温岭市检察院出台《部门核心战斗力指数月排行制度》,着力打造核心战斗力指标体,将其贯穿于检察工作各领域、全过程。

该院提出,重点围绕政治自觉能力、参与县域治理能力、改革创新能力、制度执行力、业务竞争能力等五大核心能力,构建核心战斗力指标体系,每月对各内设部门进行等级评定并公示,提升检察工作现代化水平。自今年3月试行以来,该院已发布部门核心战斗力指数月排行榜2期,在全院营造了争先创优的浓厚氛围。

助力优化营商环境

通讯员 朱利明

本报讯 自去年以来,天台县法院不断发挥法治作为社会运行“调节器”的作用,制定服务企业、服务群众、服务基层10条意见,全院干警积极深入基层一线,开展“三服务”活动,获得企业和群众点赞;同时,该院发挥法治作为经济增长“助推器”的作用,组建破产合议庭,立案审理企业破产案件20件,通过司法程序盘活企业存量资产3500万元,释放土地资源43亩,房屋面积1.96万平方米,促进市场主体新陈代谢、经济发展迭代升级。

规范行政执法监督,这里有新举措

通讯员 叶若男

本报讯 日前,全省行政执法监督规范化建设创新实践现场会在温州召开。会议总结推广全省试点工作经验,学习交流各地各单位行政执法监督“最佳实践”的创新做法,部署加快推进全省行政执法监督规范化体系建设。全省11个地级市司法局负责人、第二批试点的县(市、区)司法局负责人参加。

近年来,温州市行政执法监督工作以“敢为人先、特别能创业创新”的精神为引领,全面构筑规范化、标准化和精准化的行政执法监督制约体系,尤其在“行政执法监督规范化创新实践”的课题上,推出全国首张地市级“涉企免罚清单”,开发全省首个行政处罚网上办案系统,创新全省首个“行政处罚数据+检察监督”模式,推进全省首批“行政执法监督规范化建设试

点”,为全省执法监督规范化建设贡献了温州样本、提供了温州素材、展现了温州担当。

下一步,该市将在12个县(市、区)全域推进行政执法监督规范化建设,增强试点工作的系统性、整体性和协调性,着力打造不同区域特色、不同监督类型,可复制、可推广、可借鉴的示范标杆,推动法治建设先行优势转化为治理效能。

“生命安全工程”入选十大民生实事项目

通讯员 李千千 本报记者 陈立波

本报讯 近日,温州市龙湾区政府2020年十大民生实事项目揭晓,“生命安全工程”项目纳入其中。

据了解,在不久前召开的温州市龙湾区第八届人民代表大会第四次会议第二次全体会议上,出席会议的205名区人大代表通过电子表决器表决形式,

从12件候选项目中选出了2020年区政府10件民生实事项目,其中生命安全工程与养老服务、食品安全、交通出行等群众最关切的民生热点项目同安排、同部署。

记者从龙湾区消防救援大队了解到,生命安全工程主要包括在2020年计划完成龙湾区101个住宅小区生命通道专项治理,完成消防车通道标志和

标线标识工作,能有效解决消防车道占用、堵塞等“老大难”问题。

目前,该区针对之前排查中部分未整改到位的小区,已督促其加大整改力度,加快整改进度。下一步,区消防救援部门将继续在区委区政府的领导下,联合属地镇街及相关职能部门抓好具体工作的落实,确保高标准、高质量完成生命安全工程建设。